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1. Von einer Hohlkugel (Aussenradius r = 3, Dicke d = 1) wird ein Segment der Höhe h abge-
schnitten.

a) Berechnen Sie das Volumen V des abgeschnittenen Körpers (in Abhängigkeit von h) für
0 ≤ h ≤ r. Unterscheiden Sie dabei die Fälle 0 ≤ h ≤ d und d ≤ h ≤ r.

b) Zeigen Sie, dass V als Funktion von h an der Stelle h = d differenzierbar ist und zeichnen
Sie den Graphen von V für 0 ≤ h ≤ r.

Hinweis: Formel für das Segmentvolumen einer Kugel (h Segmenthöhe, r Kugelradius):
V = 1

3πh2(3r − h).

2. a) Bestimmen Sie in einem Dreieck mit den Seiten a = 8, b = 9, c = 5 den Wert
P = cos α · cos β · cos γ.

b) In einem gleichschenkligen Dreieck sei P = 1
8 . Beweisen Sie, dass das Dreieck gleichseitig

sein muss.

3. Die Punkte A(0/0/0), B(1/2/11), C(10/ − 1/5) und die Ebene E: x + 4y + 20z + 12 = 0 sind
gegeben.

a) Bestimmen Sie die Koordinatengleichung der Ebene ABC sowie eine Parameterdarstellung
der Schnittgeraden s dieser Ebene mit der Ebene E.

b) Ein gerades Prisma ABCDEF hat das Dreieck ABC als Grundfläche, die Ecke D liegt in
der Ebene E. Bestimmen Sie die Koordinaten der Ecken D, E und F .

4. Gegeben ist die Funktion f(x) =
√

lnx− 1
x

.

a) Bestimmen Sie den Definitionsbereich von f und zeichnen Sie mit Hilfe einer Wertetabelle
den Graphen von f . Einheit auf der x-Achse 1 cm, auf der y-Achse 10 cm.

b) Berechnen Sie mittels einer geeigneten Substitution das Integral
e2∫
e

f(x) dx.

c) Wenn der Graph von f um die x-Achse rotiert, entsteht ein nach rechts unbegrenzter
Rotationskörper. Berechnen Sie (mit Hilfe einer partiellen Integration) dessen Volumen.


